

三门峡市农业农村局

三门峡农业农村局 关于做好本轮降雨过程防范应对工作的通知

各县（市、区）农业农村局，城乡一体化示范区乡村发展服务部，开发区向阳街道办事处：

7月5日，我市大部出现中到大雨，局部暴雨。截至7月5日14时，全市平均降水量45.4毫米，个别站点降水量达70毫米以上。据气象部门预测，未来几天我市仍有持续降水过程。此轮降水，有效缓解了近期以来较为严重的旱情，对秋作物生长非常有利，但高温高湿也为杂草生长及病虫害繁衍创造了条件。局部地区的强对流天气可能会对设施农业、作业船舶、在田作物产生不利影响。为切实做好农业防灾减灾及秋作物生产田间管理工作，特通知如下：

一、提高政治站位，强化防汛意识。目前，正值秋作物生长发育的重要阶段，也是农业防汛救灾的关键时期，各县（市、区）农业农村部门要强化风险意识，充分认识当前农业防汛救灾工作的严峻性和紧迫性，自觉把防汛救灾作为农业农村工作的重要任务，及早安排部署，加强指导服务，科学有效应对，做到认识到位、思想到位、责任到位、指挥到位、服务到位，努力把灾害损失降到最低。

二、抓好监测预警，落实防范措施。各县（市、区）要密切关注天气变化趋势，及时与气象、应急、水利等部门沟通会商，加强分析研判，利用电视、广播、手机短信、微信等媒体，及时发布预警信息。要立即组织技术人员深入生产一线，指导农民全面开展安全生产风险排查，提前做好各项防范应对工作。地势低洼易积水田块，提前开挖沟渠，做好排水工作。抓紧加固畜禽圈舍，清理疏通畜禽场排水系统，开挖排水沟渠，保持进排水畅通，防止发生内涝。要尽快加固蔬菜大棚等农业设施，全面排查各类农业用电安全风险，确保人民群众人身及财产安全。相关水库作业船舶采取积极应对措施，妥善安置易受暴雨、风雹影响的室外物品。

三、搞好指导服务，强化田间管理。要抓住降水后土壤墒情较好的有利时机，迅速组织农技、植保、土肥等技术人员，深入生产一线，因地因苗施策，指导群众开展中耕、化除、追肥、病虫害防控等田间管理工作，为夺取秋粮丰收奠定基础。对受灾田块要及时排涝散墒、培土扶直、追肥防病，促其健壮生长。受灾严重的绝收田块，抓紧时间改种生育期较短的绿豆，或萝卜、白菜、青菜等蔬菜作物，力争将损失降到最低限度。

四、加强应急值守，及时调度灾情。各县（市、区）农业农村部门要严格落实 24 小时值班及领导带班制度，聚焦洪涝发生重点区域，加密洪涝灾情调度，精准研判发展态势，及时发布生产指导信息，出现紧急情况，要及时报告，迅速处置，减少损失

和影响。灾害发生后，要第一时间组织人员深入田间地头实地查看灾情，全面摸清灾害性天气发生情况、受灾区域和受灾作物种类、面积等，科学分析作物受灾程度、灾害损失及影响，及时报送灾情信息，为上级科学决策提供依据。

